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ВСТУП 

Донедавна Україна входила в першу десятку країн – найбільших 

виробників цукрового буряка й цукру і поставляла його за межі держави понад 

3,5 млн. т. На внутрішній  ринок поставлялось до 2,5 млн. т. У вартості 

експортних продовольчих товарів частка цукру становила понад 30%. 

Багатокомпонентність вихідної продукції цукробурякового виробництва, 

використання її в багатьох сферах народного господарства зумовлює не тільки 

конкурентність галузі, а й виробничо-економічну залежність від її 

ефективного розвитку підприємств і організацій інших галузей, зокрема, 

харчової промисловості. Окрім того, цукор може бути перероблений на 

продукти технічного використання, зокрема на біоетанол Проте за різних 

причин виробництво буряка цукрового в Україні різко зменшилось, внаслідок 

чого галузь стала збитковою [30]. 

Буряк цукровий в нашій державі – найважливіша технічна культура, яку 

вирощують для виробництва цукру. В коренеплоді цукрового буряка 

міститься 17-18% цукру, а у високоцукристих сортів та гібридів при 

відповідних умовах вирощування може містити до 20% і більше. Цукор 

широко використовується в різних галузях харчової промисловості та добре 

зберігається. При виробництві цукру цінним побічним продуктом є жом і 

меляса, які згодовують тваринам. Мелясу також використовують для 

виготовлення спирту, гліцерину та інших продуктів [32]. 

Цукрові буряки є надзвичайно важливою кормовою культурою. При 

врожаї коренеплодів 300 і гички 200 ц/га з кожною гектара можна отримати 

понад 110 ц кормових одиниць, що набагато перевищує продуктивність інших 

кормових культур. 

Так історично склалося, що нинішня Україна була однією з головних зон 

виникнення, розповсюдження і розвитку буряківництва та цукрової 

промисловості в російській імперії наприкінці 19-го - на початку 20-го 

століття. Завдяки цілеспрямованій активності місцевих промисловців, ці 

галузі досить швидко набули селекційно-насінницької і технологічної 
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незалежності від розвинутих в той час бурякоцукрових країн Заходу і зайняли 

чільне місце в світовому виробництві цукрового буряка і цукру. 

Цукровий буряк – це культура, вирощування якої потребує точних знань, 

професіоналізму і капіталовкладень. Високі затрати на насіння, засоби 

захисту, паливо і добрива навіть за врожайності 50,0-60,0 т/га можуть знизити 

рентабельність вирощування аж до збитковості [5, 12]. 

В інтенсивному землеробстві врожайність культури залежить від 

ґрунтово-кліматичних умов вирощування на 25%. При цьому на добрива 

припадає 30-60%, якісне насіння – 5-20% і засоби захисту рослин – 5-15%. Для 

формування високопродуктивних посівів цукрового буряка потрібен певний 

оптимум комплексу природних факторів. Причому головне тут полягає у 

відповідності граничних лімітів таких основоположних факторів і ресурсів, як 

вода (волога), тепло, ФАР, основні елементи родючості ґрунту.  

Незважаючи на суттєві зменшення посівних площ в Україні під цією 

культурою, цукрові буряки залишається однією з провідних культур, що 

визначають економіку не тільки окремого господарства, але й 

сільськогосподарської галузі в цілому [14].  

Метою кваліфікаційної роботи є пошук шляхів покращення технології 

вирощування, які дозволяють збільшити врожайність цукрового буряка [10].  
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ВИСНОВКИ 

1. При достатньому забезпеченні поживними речовинами на суглинкових 

гумусованих ґрунтах на рівень урожаю впливають лише крайні значення рН 

ґрунту – нижче 4,5 і вище 8,0. Дослідний рівень кислотності ґрунтів (5,1-5,4) 

потенційно не обмежує урожайність буряка цукрового на рівні 350-400 ц/га. 

2. По відношенню, до наведених контрольних параметрів, чорнозем 

залучений до дослідів містить гумусу від 2,48 до 3,01%, тобто займає середню 

позицію до нормативів. 

3. За табл. 2 вміст в ґрунті NPK становив – на початку вегетації буряка – 

N102P97,4K160, в кінці – N98P93K137. 

4. Дослідні варіанти (№ 1 і № 2) різняться з контролем по вегетації на 3 і 

більше доби при НІР05 = 3,08. Це слід визнавати якісно новим, так, як 

розвиток, приналежним до них рослин є керований дією добрив. Це стосується 

таких фаз розвитку, як друга пара справжніх листків , змикання та розмикання 

міжрядь. 

5. За середнє дослідними даними загальна густота рослин, що віднесена до 

природної категорії, становила 515 тис. біолог. од./га,; технологічної – 92 і 

урожайної – 84. Отже, динаміка змін густоти виглядає наступним чином: при 

переході від природної до технологічної  чисельність біологічних одиниць 

(б.од.) зменшилась у 5,6 раз і при переході від технологічної до урожайної – 

на 8,7 %.  

6. Відповідно даних таблиці 12 середня врожайність коренеплодів 

становила: на контролі – 348 ц/га, дослідному варіанті №1 – 402 ц/га і №2 – 

399. За тенденцією змін вона толерантна з біологічною врожайністю, а отже 

теоретично обґрунтована. 

7. У варіанті з максимальним рівнем удобрення отримано найвищий 

чистий дохід (34170 грн./га), що на 6388 грн./га більше  порівняно до контролю 

і найменшою була собівартість 1 тони коренів – 1150 грн., а рівень 

рентабельності становив 74 % (на контролі 66 %). 
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